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tut ta , la benevolenza per modo da po te re 
an t i c ipa re l 'esecuzione dei lavori , i quali , 
si deve pure riconoscerlo, differi t i al 1910 
0 1911, p r o b a b i l m e n t e a r r iverebbero quando 
1 danni sa rebbero e s t r e m a m e n t e a u m e n t a t i . 

Vi è u n ' u l t i m a p a r t e della regione reg-
giana, quella del c i rcondario di Guasta l la , 
la quale è p u r e s t a t a oggetto, per le boni-
fiche e per imped i re i gravi danni ai quali 
per inondaz ion i va sogget ta , è s t a t a , dico, 
ogget to di s tud i da p a r t e del Genio civile e 
del l ' i spet tore c o m p a r t i m e n t a l e . 

Si è a t t r i b u i t a come causa di dann i e di 
inondaz ioni a quel te r r i tor io la condizione 
del colatore Parmigiana-Mogl ia , che è r e t to 
da un consorzio. Per ques to vi f u u n a 
g rande divergenza di f a t t o , in q u a n t o che, 
men t r e si r i fer iva che quel consorzio non 
curasse lodevo lmen te la manu tenz ione del 
colatore, t a n t o che si p roponeva di r i for-
marne le aste, lasciandogli un suff iciente 
f r a n c o per impedi re le inondazioni ; d ' a l t ro 
l a to il consorzio non convenne p u n t o in 
questo avviso ed h a respin to l ' accusa di 
non aver conven ien t emen te m a n t e n u t o il 
colatore: so l t an to h a f a t t o accer ta re come 
fino a q u a n d o non si faccia l ' a b b a s s a m e n t o 
del l 'a lveo del Secchia, t o rne r à a f f a t to inut i le 
m a n t e n e r e bene quest i colatori perchè le 
condizioni a l t ime t r i che non d a v a n o la pos-
sibili tà di far l i funz ionare . 

A questo r igua rdo vi è una speciale Com-
missione la quale deve r i fer ire sulle opere 
necessarie a l l 'ogget to di o t t enere che t u t t i 
quest i colatori possano funz ionare . E l ' ispet-
to re c o m p a r t i m e n t a l e del Genio civile s ta 
a t t e n d e n d o agli s tud i necessari per avere 
un adegua to concet to dei lavori e delle ope-
raz ioni più necessarie ed u rgen t i che occor-
rono per r ipa ra re a quest i gravi danni ; alle 
quali operazioni e lavori- i l Governo si pro-
pone di a t t e n d e r e con t u t t a la sol leci tudine 
che la g rav i t à del l 'opera e la g rav i t à dei 
danni rec lamano . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o per l ' in-
t e rno . 

. MAR SE N G O - B A S T I A , sottosegretario di 
Stato per l'interno. Nul la ho da aggiungere 
a q u a n t o ha de t to il mio collega dei lavori 
pubbl ic i . Dichiaro so l t an to di aver f a t t o 
v ive sollecitazioni al p re fe t to pe rchè queste 
opere pubb l i che siano al p iù pres to com-
piu te . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r l a re 
l 'onorevole Co t t a f av i per d ichiarare se sia 
sod i s fa t to . 

C O T T A F A V I . La diffusa r i spos ta da-

t a m i dal so t tosegre ta r io di S t a t o per i la 
vori pubbl ic i è u n a promessa per l ' avve-
nire, ed io vorrei che ques ta p romessa fosse 
ta le da a p p a g a r m i comple t amen te . Certo le 
buone in tenzioni e la compe tenza non man-
cano, ma io non posso a meno di no ta re 
che già da parecchi anni ad ogni p r i m a v e r a 
e a d ogni a u t u n n o , secondochè si ver i f icano 
le inondazioni ne l l ' una o ne l l ' a l t ra s tagione, 
i r a p p r e s e n t a n t i della p rov inc ia di Reggio 
Emil ia , ed anche di quella di Modena, ven-
gono ad occupare la Camera di questo g ra -
vissimo prob lema , che non interessa sol-
t a n t o le classi facol tose, ma altresì , e forse 
più, le classi degli umili . 

E not ino gli onorevoli so t tosegre ta r i di 
S t a t o per i lavori pubbl ic i e per l ' in te rno , 
che nelle due provincie di Modena e di 
Reggio, si v a n n o appl icando nuove f o r m e 
di col t ivazione, esercite da af f i t tanze ope-
raie collet t ive. Orbene, ques te a f f i t tanze col-
l e t t ive possono, come già è successo, da un 
m o m e n t o al l 'a l t ro t rovars i r ov ina t e a causa 
delle inondazioni . I l Genio civile si reca 
sopra luogo di solito so l t an to quando è ne-
cessario r i p a r a r e a r o t t u r e di argini, ma 
d u r a n t e t u t t o l ' anno, q u a n d o si dovrebbe ro 
eseguire i lavori di conso l idamento e raffor-
zamen to degli argini , deve r imane re nei pro-
pr i uffici perchè non au to r i zza to ad ispe-
zioni non o rd ina te dal Ministero. Quindi 
l 'accesso sopra luogo q u a n d o l ' a cqua ha 
già invaso il te r r i tor io non serve che a f a r 
r i levare i dann i e a fa r nascere speranze 
per l ' avven i re che poi vengono f r u s t r a t e . 

Ricordo che un collega social is ta , pe r 
fargl i r i levare de visu la g r av i t à del pro-
b lema, condusse il p r e f e t t o sui luoghi c h e 
erano r ido t t i ad uno specchio d ' a cqua . E noi 
dobb iamo considerare che av remo que-
s t ' a n n o nelle provincie di Reggio Emi l ia e 
Modena u n a la rghiss ima disoccupazione, 
perchè molt i t e r ren i non p o t r a n n o essere 
col t ivat i . Credo quindi che sia a s so lu t amen te 
il caso di p rendere qualche provvedimento-
radica le . 

La mia in te r rogaz ione è duplice, ed è-
s t a t a r ivol ta ai due minis t r i dei lavor i pub-
blici e del l ' in terno, a p p u n t o perchè ci sono 
bisogni u rgent i da r ipa ra re , non so l t an to 
in l inea agricola. 

I l r a p p r e s e n t a n t e del Ministero dell ' in-
t e rno mi ha r isposto, colla sua ab i tua le cor-
tes ia e genti lezza, ed io non ho che a d 
espr imere il desiderio che egli assuma in-
formazioni presso i p re fe t t i per dare i p r o v -
ved iment i più urgent i per quelle famiglie che 
r imasero pr ive di t u t t o ; p rovved imen t i con-


